

■ ИЗ ГОДА – СЕМЬИ В ГОД МОЛОДЁЖИ



Светлаковым петь везде!  
Кто здесь бас? И альт тут где?



Дружная пятёрка Саурбаевых:  
мама, папа, три сыночка.

**В** ТАКОМ случае давайте вместе с вами, уважаемые читатели, постараемся отмотать киноплёнку будней назад и восстановить в памяти картину минувшего события. Кстати, колоссальных усилий для этого не потребуются - настолько оно было ярким и эмоционально насыщенным.

Итак, большой зал районной администрации, до отказа наполненный празднично одетыми земляками самых разных возрастов, звуками музыки и витающими в воздухе флюидами лучезарного настроения (горящими глазами, сияющими от улыбок лицами). Ух, аж мурашки по коже от той волнительной торжественности и тёплой душевности. Ну, а как же иначе: оглянешься назад, и непроизвольно начинаешь испытывать гордость. Шутка ли сказать, сколько за минувший Год семьи целей достигнуто, творческих идей воплощено в жизнь, добрых начинаний заложено, мудрости и опыта накоплено, вершин покорено, талантов раскрыто. Честно говоря, ког-

го лишь мечты. Но они могут воплотиться в реальность, если всех наших детей будут воспитывать такие же мамы как А.К. Шмелёва, Е.Е. Гордеева, Л.Ф. Сапожникова, Г.В. Стерхова. Все эти женщины в торжественной обстановке получили из рук заместителя главы Шадринского района по социальной политике В.Г. Собакиной специально учреждённый к Году семьи диплом "Признание". А Анфису Кузьмовну Шмелёву отметили ещё и высокой наградой Курганской области – знаком "Материнская слава" III степени.

Диплома "Признание" также в тот день удостоились:

Павел Петрович и Клавдия Анатольевна Кристюк - приёмная семья, которая, имея своих детей, взяла на воспитание ещё четырёх; Дмитрий Матвеевич и Светлана Александровна Никулины. Помимо того, что мама этого семейства достойно воспитывает своих деток, за три года преподавания рисования в Ольховской школе она сумела подарить нашему району

15 лауреатов всероссийских, областных и районных художественных конкурсов.

Точно такая же награда по праву досталась семьям Саурбаевых (д. Комсомольская), Светлаковых (Нижнеполевское), Тихомировых (Чистопрудное), Шведчиковых (Красная Нива), Мельниковых (Мыльниково), Ершовых (Батурино).

Безусловно, заслуг родителей в воспитании детей никто умалять не станет. Но было бы несправедливым считать, что все наши общественные институты, учебные заведения не вносят ощутимый вклад в развитие и взросление подрастающего поколения. Поэтому "Признание" удостоились в том числе и многие руководители отделов районной администрации.

Как видите, закрытие Года семьи было весьма урожайным на награды. Надеемся, пришедший к нам недавно Год молодёжи заслужит не меньшего количества поощрений. Пока говорить о них рано, потому что всё ещё впереди.

Текст и фото Светланы ФРОЛИКОВОЙ.



Корзина цветов –  
живое свидетельство  
преемственности поколений.

## "Признание" – семейным ценностям

Ну вот, кажется, дыхание и сердцебиение восстановлены после приятной (но всё же хлопотной) череды прошедших у нас в районе очень значимых торжеств. Значит, настала пора вернуться к некогда оставленным на потом в силу различных обстоятельств темам, о которых мы упоминали ранее. О закрытии Года семьи и открытии Года молодёжи, к примеру. Наверняка, многие уже заждались публикации с этого мероприятия – тем лучше, ведь ожидание только усиливает интерес и интригу.

■ ЮБИЛЕИ



## Отдаёт лучшее, что есть в сердце

Ваша газета всегда славилась своими душевными заметками о хороших людях. Вот и наша большая семья из Погорелки решила написать о своей мамочке – Галине Васильевне ЧИСТЫХ, у которой 11 марта юбилей.

Говорят, когда рождается хороший человек, с неба падает звезда. Наверное, когда родилась наша мама, был звездопад. В семье Галя была старшим ребёнком. Уборка в доме, побелка, забота о младших братьях легла на неё. В школе была аккуратной, вежливой, трудолюбивой. Она очень любила учиться, а особенно читать книги. Окончила школу на пятёрки, поступила в Мишкинское педагогическое училище. Работала в школе учителем русского языка и литературы. Каждого ученика любила как своего ребёнка, отдавая ему не только знания, но и тепло души.

С будущим мужем Николаем мама познакомилась в Кургане. Длинная коса, чёрные глаза и милая улыбка просто заворовали нашего папу. «И забились два сердца в унисон, танцуя вальс Бостон».

В любви, заботе и уважении родилась дружная семья. В двухкомнатной квартире, «в тесноте, да не в обиде», жили восемь человек. Когда мы были маленькими, мы думали, что наша мама - самая лучшая мама на свете! А сейчас мы в этом просто уверены!

Галина Васильевна дважды награждена «Медалью материнства». 34 года (и по сей день), она работает в филиале Сбербанка села Погорелка. За добрым словом, советом обращаются люди к ней. Наверное, она знает какой-то секрет. Иначе, почему людям так хорошо рядом с ней? Мамины благодарности и похвальные грамоты хранятся в нашем доме – от Сбербанка, школы и села. И совсем недавно, в юбилей Шадринского района, мама была награждена похвальной грамотой и благодарностью.

Трудно найти слова, чтобы выразить свою любовь и признательность нашей маме, бабушке, отдающей свет и тепло своего сердца детям, а сейчас и семерым внукам.

*Мамочка наша родная,  
Эти нежные строки – тебе.  
Спасибо за то, что растила,  
За то, что взамен ничего не просила,  
Что горе и радость, деля пополам,  
Во всё лучшее доли желала ты нам.  
Красива, заботлива, нежно нежна  
Ты нам ежедневно и вечно нужна!*

Дети, внуки.

## Человек и Учитель с большой буквы

В с. Байрак живёт замечательный человек, прекрасная женщина, талантливый педагог, моя первая учительница – Раиса Гильмановна Касимова. Почти четыре десятка лет она посвятила школе, своим ученикам. Её доброта, ласковая улыбка притягивали не только детей, но и уже взрослых её воспитанников. Уроки Раисы Гильмановны – это уроки доброты, любого ребёнка, даже самого трудного, она умела успокоить, вселить в него уверенность. Она была беззаветно преданная своему делу, умела давать такие уроки, на которых детские глазёнки блестели от восторга, от ожидания нового, интересного.

Сейчас моя учительница, ветеран педагогического труда, – на заслуженном отдыхе.

9 марта Раиса Гильмановна отметила свой юбилей. Я и моя семья поздравляем её, желаем всего самого наилучшего!

*Мы ценим вас, вы наш источник мудрый,  
Для нас совет ваш – как бесценный дар.  
С улыбкой ясной пусть начнётся утро,  
И пусть не оскудеет сердца жар.  
Пусть здоровье бодрость вам подарит,  
В делах пускай удача к вам спешит.  
Пусть вас, как в юности, мечта поманит,  
А мы любить вас будем от души!*

с. Байрак.

З. БАРНАШЕВА.



Молодым всегда у нас – дорога,  
а семье от зрителей – почёт.



Вот такая она –  
нежная сыновья ласка и любовь.

## ■ СВОИ ДЕТИ

# Лучшее средство социальной реабилитации

**«Без зачатков положительного и прекрасного нельзя входить в жизнь из детства, без зачатков положительного и прекрасного нельзя пускать поколение в путь» – писал Ф.М. Достоевский. И путь этот лежит через семью, через систему семейных отношений. Поэтому именно семейные формы устройства детей, оставшихся без попечения родителей, являются приоритетными перед всеми иными.**

## Привлечь общественный ресурс

У нас в районе уже сложилась положительная тенденция по увеличению количества замещающих семей. И это ставит перед отделом опеки и попечительства районного управления образования новую задачу: привлечение общественного ресурса по обеспечению сопровождения замещающих семей. Многие социальные сироты имеют нарушения здоровья, ярко выраженную педагогическую запущенность, поэтому дети нуждаются в систематическом психолого-педагогическом воздействии и социальной реабилитации. Сегодня при координирующей роли РУО действует служба сопровождения приёмных семей, семей опекунов (попечителей), предназначенная для оказания профессиональной педагогической, психологической, социальной, медицинской, правовой и иной помощи. В состав службы, при непосредственном руководстве начальника РУО В.Д. Устюговой, входят: главный педиатр ЦРБ В.В. Донцова, заведующая психолого-педагогической консультацией К.И. Каткова, заведующая отделением по работе с семьёй и детьми КДЦОН по Шадринскому району Т.С. Ворошникова, психолог Ольховского детского дома К.И. Куликова. В рамках службы действует «открытая приёмная психолога», и уже четыре ребёнка получили квалифицированную помощь на первой встрече.

## Не допустить вторичного сиротства

Шокирующие сюжеты в СМИ о воспитании и проживании подопечных в замеща-

## ■ ПРИЁМНАЯ СЕМЬЯ

# Родные и любимые дети Саурбаевых

**6 мая семья Саурбаевых из д. Комсомольской отметила своеобразную дату – уже год, как в доме Базара Ергалиевича и Евгении Сабировны шумно и радостно звенят голоса трёх приёмных детей, трёх родных братьев. Сейчас старшему Кенжибеку шесть лет, Серику – четыре, Тимерхану год младше. За прошедший год мальчишки преобразились, стали уверенней, спокойней. Старший и средний уже потихоньку начали читать, за ними тянется и младший Тимерхан. Нашли первых друзей в детсаду, дружат с соседской девочкой Аней.**

Обычные дети, обычная семья. Но путь к этому простому счастью был непростым...

Решение взять приёмного ребёнка в семье Саурбаевых зрело давно – родные дети выросли, а родительское тепло и любовь не растратены. К сожалению, подтолкнула к этому шагу страшная трагедия – в аварии погиб горячо любимый сын...

Когда оправались от горя, пришли в себя, начали готовиться. В Интернете нашли, увидели фотографию маленького Тимерхана – и сердце уже потянулось к нему, ещё незнакомому. Тимерхан жил в детском доме в Челябинской области, и оказалось, что у него есть ещё два старших братика. Не раздумывая, Саурбаевы решили – разлучать детей не будем, возьмём троих.

Но здесь они столкнулись с первыми трудностями. Дети жили в другом регионе, и приёмным родителям пришлось преодолеть немало бюрократических барьеров и проявить завидное упорство и настойчивость.

В соседней области потенциальным приёмным родителям представляется возможность поближе познакомиться с детьми, взять их домой на время – так называемое гостевое посещение. Базар Ергалиевич считает, что это на благо и детей, и приёмных родителей: «Дети должны притягивать, тогда и им легче обжиться в новой семье, найти общий язык с приёмными родителями». Конечно, и

юющих семьях требуют нового подхода к подбору потенциальных опекунов, приёмных родителей, усыновителей. В унисон с отделом опеки и попечительства действует служба по подготовке и сопровождению замещающих семей при Ольховском детском доме № 2. Этап психологического диагностирования потенциальных приёмных родителей, которое проводит эта служба, своевременно выявляет низкую подготовленность кандидатов. В этом случае ребёнка-сироту не устроят в такую семью.

Взаимодействие всех этих служб с отделом опеки и попечительства позволяет лучше подготовить кандидатов в опекуны к их ответственной роли, помочь замещающим семьям в критические моменты, такие как адаптация ребёнка в семье, школе; подростковый возраст. И, в конечном итоге, всё подчинено одной цели – не допустить «вторичное социальное сиротство», возврат ребёнка из семьи в детское государственное учреждение.

По итогам прошлого года в нашем районе ни одного возврата подопечного из семьи не было. А что может быть лучшим свидетельством эффективности сложившейся системы по подбору кандида-

**Словно заново рождаются дети в этих семьях. И теперь всё больше в их дневниках пятёрки, и нет испуга, что мама и папа – временные... Разве можно не согласиться с утверждением, что добрые семейные отношения как нельзя лучше помогают гармоничному развитию детей? Семья, дом – вот лучшие средства психологической реабилитации, восстановления утраченных убеждений, уверенности в себе и завтрашнем дне.**

**В. ВЕРХОТУРЦЕВА,**  
заведующая отделом опеки и попечительства РУО.



мальчишкам ох как непросто было покидать привычное место жизни – по дороге домой они вели себя очень шумно, так и норовили выскочить из машины на ходу...

Теперь это уже в прошлом, родители и дети по-настоящему сроднились за этот год. Общие дела, общие интересы сближают взрослых и детей. И, конечно, для тех и других очень важно, чтобы они были из одной культурной среды. Саурбаевы – родом из Казахстана, где у них немало родственников. Живя в России, они с уважением относятся к российским культурным традициям, и в то же время придерживаются обычаев своего народа, сохраняют присущий ему уклад жизни. Поэтому и ребят учат родному казахскому

языку и обычаям. В хозяйстве Саурбаевых, как и полагаются, есть лошади. Мальчишки вообще очень любят животных, тянутся к ним. «Мы старшего, Кеня, уже потихонечку учим ездить верхом. Глаза у него просто загораются при этом – это кровь, генетику не обманешь, – говорит Базар Ергалиевич. – Тимерхану на день рождения, он у него в ноябре, купили жеребёнка – сколько восторгов было!».

## Объединение приёмных родителей

В марте состоялось первое организационное заседание клуба замещающих родителей. Он был создан на добровольной основе его участников с благородной целью – распространение положительного опыта воспитания подопечных детей, популяризация приёмной семьи. Клуб возглавляет приёмный родитель Б.Е. Саурбаев из д. Комсомольской. У Базара Ергалиевича есть определённый опыт в этом направлении, ведь он является заместителем председателя совета замещающих родителей Курганской области при центре психолого-медико-социального сопровождения.

На эту общественную организацию возлагаются большие надежды в обмене положительным опытом создания приёмных семей, преодолении микроконфликтных ситуаций в них, общении. Тем более, что участники клуба – люди неравнодушные, активные. А иначе как объяснить эти фразы, уже на первом заседании сказанные приёмными родителями о своих питомцах с неподдельным материнским чувством: «А мой Ваня...», «Мои девочки...», «...мы с этим обязательно справимся», «... мне не верят, что это – не родные дети». А как отрадн, что среди присутствующих членов зарождающегося клуба были и приёмные папы!

Да и техника ребятишек тоже интересует, они и не сомневаются, что в будущем не папа для них, а они для родителей будут водителями: «Мы вырастем, а вы будете старенькие, будем вас на машине возить. И кормить вас будем». Вот такая трогательная, но уже заметная отдача – от сердца к сердцу тянутся тепло и забота.

Саурбаевы чувствуют, пусть и издалека, поддержку родной дочери – после окончания пединститута Динара Базарова (по традиции её фамилия образована от имени отца) живёт и трудится в г. Сургуте. Её младшие братишки совсем ещё малы, но солидная разница в возрасте родителей и приёмных детей не смущает Саурбаевых. «Меня самого воспитывал дед, с раннего детства, и я бесконечно благодарен ему, – говорит Базар Ергалиевич, – поэтому считаю, старшее поколение может воспитать детей не хуже, а даже лучше».

Накануне нашей беседы с приёмным папой в жизни этой семьи случилось замечательное и радостное событие, которым он поделился и с нами: кобылка Маруся родила жеребёнка. Можете представить, какая это радость для семьи, в которой лошадь – едва ли не главное животное! И эта замечательная большая семья видит в этом добрый знак, что всё сложится хорошо. И нам верится, что все неурядицы, которые случились с малышами в самом начале их жизни, забудутся, что останется в их благодарной памяти только хорошее, и они будут верными своей новой, ставшей для них родной, семьей.

**Ольга СЕМУШЕВА.**

**П**РИ переустройстве нашей жизни на капиталистические рельсы многие хорошие традиции остались в социалистическом прошлом. Одна из таких добрых традиций – объединение людей, имеющих общие интересы и цели.

## ■ РОДИТЕЛЬСКИЙ КЛУБ

# Согреем сердца теплом родного дома

## Не один в поле воин

Пожив в условиях самостоятельного решения своих проблем, мы, замещающие родители, начали понимать, что в одиночку нам их не решить. Один в поле может быть и воин, но победа не всегда на его стороне. Мы живём в непростое экономическое время, но трудности и проблемы кризиса нас не пугают. Поддерживает подсобное хозяйство, огороды и терпение. Мы не жалуемся, наоборот – когда проходишь через трудности, становишься сильнее духом.

В октябре прошлого года меня как приёмного родителя делегировали от района на расширенное заседание областного совета патронатных воспитателей, где обсуждалась идея создания общественных организаций, объединяющих все замещающие семьи как в районах, так и в области. Встречи таких объединений проходят в неформальной, дружеской обстановке; приёмные родители могут пообщаться друг с другом за чашкой чая, проводить интересные мероприятия для себя и своих воспитанников, благотворительные акции и многое другое. При этом большую часть по созданию и развитию таких общественных объединений должны взять на себя волонтеры из замещающих семей – приёмные родители, патронатные воспитатели, опекуны (попечители) или усыновители. И в области уже есть положительные примеры создания таких общественных объединений – в Белозерском, Мокроусовском районах.

## Мы можем друг другу помочь

В марте мы встретились в администрации района со специалистами отдела опеки и попечительства и его заведующей В.С. Верхотурцевой, обсудили свои наиболее проблемные. Тогда у нас и возникла идея создания клуба замещающих родителей. Была создана инициативная группа из шести человек, избран председателем и определены главные задачи нового объединения «Тепло родного дома».

Мы понимаем и можем помочь друг другу в решении вопросов, которые неизбежно возникают у замещающих родителей в процессе воспитания приёмных детей. Организация совместного активного досуга расширит сферу общения детей и взрослых; это и прекрасная возможность обмениваться опытом по воспитанию, не оставаясь наедине со своими проблемами, а чувствовать поддержку и дружеское участие единомышленников.

## Пусть расцветают наши дети

Но главное, что нас объединяет, – не трудности и проблемы, а наши дети. Они должны чувствовать себя уютно в своей семье. И чтобы после совершеннолетия наши приёмные дети возвращались к нам с радостью и гордились бы нами. Ведь настоящие родители – те, что дали тепло своего сердца, воспитали, подняли на ноги.

Я призываю жителей нашего района не быть безразличными к детям-сиротам и детям, оставшимся без попечения родителей. Огромное спасибо всем, кто откликнулся и принял участие в объединении «Тепло родного очага».

Глубоко символично, что в тот день, когда был создан наш клуб, в нашем доме расцвёл прекрасный, пламенно-красный цветок гиппеаструма. Это растение живёт у нас три года, а вот зацвело в первый раз. Это знак, что мы идём правильным путём, наше доброе начинание будет жить и развиваться. И наши дети, с чем бы ни пришлось им уже столкнуться в их юных жизнях, расцветут навстречу миру, как прекрасные цветы.

**Б. САУРБАЕВ,**  
председатель клуба замещающих родителей «Тепло родного дома».